



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на здравеопазването

25.1.2021 г.

X 48-00-103/25.01.2021

документ.

регистриран от

Signed by: Aneta Lyubenova Todorova

ДО

КОАЛИЦИЯ ДЕТСТВО 2025

E-mail: childhood2025@gmail.com

КОПИЕ:

ДО

Г-ЖА ДЕНИЦА САЧЕВА

МИНИСТЪР НА ТРУДА И

СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА

ДО

Г-ЖА РУМЯНА ПЕТКОВА

ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР

НА АГЕНЦИЯТА ЗА СОЦИАЛНО

ПОДПОМАГАНЕ

ДО

Д-Р ЕЛЕОНОРА ЛИЛОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ДЪРЖАВНАТА

АГЕНЦИЯ ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО

Относно: закриването на Домовете за медико-социални грижи за деца (ДМСГД).

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Във връзка с постъпило Ваше писмо № 48-00-103/ 21.12.2020 г., относно закриването на ДМСГД, Ви предоставям следната информация:

гр. София, пл. „Света Неделя“ № 5
тел. +359 2 9301 171, +359 2 981 01 11, факс: +359 2 981 18 33
e-mail: press@mh.government.bg
www.mh.government.bg

Националната политика в областта на деинституционализацията на децата за период от 10 г., с активното участие на неправителствените организации, доведе до намаляване на броя на децата отглеждани в домове за медико-социални грижи за деца с 90 %. Тези резултати и доброто сътрудничество се дължат на факта, че споделяме сходни ценности и приоритети свързани с подобряване на благосъстоянието на децата, както и на факта, че при всички решения за здравето на децата да се взема предвид най-доброто за тях.

Едно от тези решения е постигнатия обществен консенсус за закриване на ДМСГД като институции за отглеждане на деца до 01.01.2021 г. Това решение намери израз в приетият през 2019 г. Закон за социалните услуги. Закриването на ДМСГД обаче може да стане факт само след извеждането на децата, които са настанени там.

Независимо от факта, че Дирекциите „Социално подпомагане“ ежесечно предприемат мерки за извеждане на деца от ДМСГД, то към 31.12.2020 г. не успяха да осигурят алтернативни грижи за всички настанени деца в 12-те ДМСГД. През 2020 г. алтернативни грижи са осигурени за 249 деца, които са реинтегрирани, осиновени, изведени в приемни семейства или в резидентни социални услуги, а в ДМСГД останаха 277 деца.

Възможността за извеждане на всички деца от ДМСГД през 2020 г. бе силно възпрепятствана от настъпилата епидемична обстановка и въведеното извънредно положение в страната, което забави и изпълнението на дейностите по изграждането на 20-те центъра за специализирана здравно-социална грижа за деца. В тази ситуация, за съжаление, единствения целесъобразен вариант за грижа за децата, особено за децата с увреждания с потребност от постоянни медицински грижи, остана ДМСГД.

За целта се наложи промяна на Закона за социалните услуги, с която се допусна изключение до 31.12.2021 г. да продължат да функционират 4 ДМСГД - ДМСГД-Варна, ДМСГД-Плевен, ДМСГД-Кърджали и ДМСГД-Стара Загора. Решението бе взето поради факта, че към момента в тези домове има голям брой деца с увреждания, а и домовете разполагат с необходимия капацитет (инфраструктура, обучен и опитен персонал и др.) за предоставяне на качествена грижа.

През 2020 г. усилията за извеждане на децата от ДМСГД се насочиха към ДМСГД, които бяха с малък брой деца. Към 31.12.2020 г. са изведени децата от 8 ДМСГД - ДМСГД-Благоевград, ДМСГД-Бургас, ДМСГД-Бузовград, ДМСГД-Добрич, ДМСГД-Дебелец, ДМСГД „Свети Иван Рилски“ гр. София, ДМСГД-Сливен и ДМСГД-Хасково.

За 80 % от изведените деца от тези домове е осигурена грижа в семейна или близка до семейната среда. През 2020 г. от 8-те закриващи се ДМСГД са изведени общо 204 деца. От тях 163 деца са реинтегрирани, осиновени, изведени в приемни семейства или в

резидентни социални услуги, а само за 41 деца с потребност от постоянни медицински грижи се осигури грижа чрез останалите да функционират 4 ДМСГД. Това са тези деца, които са планирани за извеждане в новите резидентни интегрирани здравно-социални услуги за деца. Преместването на децата се извърши при спазване на всички противоепидемични мерки, с необходимият според състоянието им транспорт и придружаващ медицински персонал.

За всички деца в ДМСГД е извършена детайлна оценка на потребностите. Оценките са извършени в периода 01.07.2020 г.- 30.10.2020 г. Те се реализираха като част от дейностите по проект BG05M9OP001-2.012 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на децата и младежите”, ОП „Развитие на човешките ресурси” (ОП РЧР) 2014-2020 г. Този проект се изпълнява от Агенцията за социално подпомагане в партньорство с Министерство на здравеопазването. Оценките са извършени от сформирани за целта мултидисциплинарни екипи (МДЕ), които обследваха и идентифицираха актуалните потребности на децата и младежите. В МДЕ са включени представители на: ДМСГД; ЦНСТДМУ; ДСП - отдел „Закрила на детето“ и психолог от социална услуга в съответната община.

Останалите 277 деца от 4-те ДМСГД, които предстои да бъдат изведени през 2021 г., ще бъдат изведени при спазване на всички противоепидемични мерки и при спазване на най-добрият интерес на децата.

В този труден момент за цялата страна, а и за света, изразеното от вас становище, че процесът по деинституционализация на децата в България трябва да продължи, да се случва активно и да се спазват нормативните разпоредби, ми дава увереност, че вървим в правилната посока. През 2021 г. следва всички ние, институции и неправителствени организации, да насочим усилията си към прекратяване на институционалната грижа за деца. За целта всяка подкрепа ще е ценна с оглед провеждане на процеса при спазване на всички принципи на деинституционализацията.

Използвам случая да благодаря за изразената готовност да окажете съдействие, с ресурсите и експертизата, с които разполагате. Надявам се да се включите активно в подготовката за извеждането на децата, както и в намирането на подходяща семейна среда. Намирането на подходяща семейна среда ще е необходимо не само за децата, които трябва да бъдат изведени от ДМСГД, но и за децата от общността, при които има риск от изоставяне.

Във връзка с вашето предложение да бъде направена допълнителна експертна оценка на здравния статус, на базата на която да бъдат изготвени планове за извеждане на всички деца, които не се нуждаят от постоянна медицинска грижа, в семейна или близка до

семејната среда, като се вклучат външни независими медицински експерти, ви информирам, че тази дейност може да биде изпълнена при необходимост и съобразно епидемијната обстановка по места.

По отношение на предложението, в сградите на съществуващите ДМСГД да останат, оценените за постоянна медицинска грижа деца с број и вид персонал, съгласно методиките на Центровете за настанявање от семеен тип за деца и младежи с увреждания с потребност от постоянни медицински грижи (ЦНСТДМУ с ПМГ), ви информирам, че МЗ също планира мерки в тази насока с цел максимално ефективна грижа за децата. Продължават съвместните анализи и наблюдения за потребностите на децата, като заедно с МТСП и НПО при необходимост ще се предприемат мерки за разкривање на ЦНСТДМУ или ЦНСТДМУ с ПМГ.

Използвам случај да Ви информирам, че подкрепа за превенција на институционализацијата на децата ќе оказват создадените 3 Центра за комплексно обслужвање на деца с увреждания и хронични заболувања (ЦКОДУХЗ) в гр. Силистра, в гр. Видин и гр. Бургас, както и 7-те нови ЦКОДУХЗ, които ќе се откријат на местото на закритите ДМСГД в гр. Благоевград, с. Бузовград, општина Казанлък, гр. Добрич, с. Дебелец, општина Велико Търново, гр. Софија, гр. Сливен и гр. Хасково.

ЦКОДУХЗ поемат именито оваа част од функциите на ДМСГД, од които има голема потребност и са сврзани со медицинската и психосоциална рехабилитација на децата со увреждания од опшността. Тези центрове отговарјат на всички изисквања за современо лечебно заведение, на актуалните потреби на децата и на предприетата политика по деинституционализација.

ЦКОДУХЗ-Видин, ЦКОДУХЗ-Силистра, както и 7-те нови ЦКОДУХЗ, са функционално определени да осъществяват амбулаторни дейности по диагностика, физикална терапија, медицинска и психосоциална рехабилитација на деца со увреждания и хронични заболувања, както и почасови и мобилни услуги за обслужвање на децата в центри или в дома. Центровете ќе осигурјат и подкрепа за родителите чрез обување в грижите за дете со увреждане.

В ЦКОДУХЗ-Бургас, освен амбулаторни дейности, се предоставјат и дополнителни стационарни дейности. Чрез тях се осигурјат специални грижи за деца до една година и дългосрочни грижи за деца. Ова вклучва комплексно лечение на недоносени деца и физикална терапија и рехабилитација (до шест месеца) за деца со тежки увреждания или хронични заболувања. Од 2021 г. в ЦКОДУХЗ-Бургас ќе се предоставјат и продолжително лечение (до три месеца) след проведено активно болнично лечение, както и специализирани палиативни грижи за деца в терминално състояние.

ЦКОДУХЗ активно ще оказват подкрепа не само на децата и семействата от общността, но и на социалните услуги от резидентен тип - Центровете за настаняване от семеен тип за деца и младежи с увреждания.

С уважение,

25.1.2021 г.

X Костадин Ангелов

проф. д-р Костадин Ангелов, дм
Министър на здравеопазването
Signed by: Kostadin Georgiev Angelov

